1. Les énergies renouvelables sont les premiéres sources d’énergie utilisées par ’Homme. Savez-
vous les reconnaitre ? Parmi ces diverses sources d’énergie, laquelle n’est pas renouvelable ?

Le pétrole

Les énergies renouvelables (soleil, vent, eau, biomasse) sont présentes partout. Elles sont
inépuisables grace aux cycles naturels.

http://www.ciele.org/filieres/

2. Jusqu’a la fin du XVlIle siécle, les énergies renouvelables étaient les énergies les plus
consommees : par exemple, dans le royaume de France, a la fin du XVlle si¢cle, combien de
moulins a vent étaient en fonctionnement ?

80 000

Une nouvelle croissance du nombre des moulins se fait aux XV° et XVI° siecle, et l'on comptera a
ce moment 80 000 moulins en France.

http://www.vallee-du-ciron.com/Architecture/CDMoulins/MoulBellan/Imaginaire.htm

3. Des la fin du Moyen-Age, I’utilisation des seules sources traditionnelles d’énergie pose
probléme : manque de sites pour les moulins a eau, manque de bois...Il faut attendre le XVIle
siécle pour que I’invention de la machine a vapeur change la situation : qui en est I’inventeur ?
Papin

Denis Papin, inventeur francais (1647-1714), est généralement considéré comme le pere de la
machine a vapeur.

http://www.alienor.org/ARTICLES/moteur/texte.htm

4. Avec cette découverte commence la premiére Révolution industrielle. L’utilisation du charbon
augmente de fagon trés importante... tandis que les sources d’énergie renouvelables tombent plus
ou moins dans 1’oubli. Aujourd’hui, 1’utilisation de ces sources d’énergie se développe, grace a
des évolutions techniques et aux problémes que posent les autres sources d’énergie :

quel pourcentage de la consommation frangaise d’énergie les énergies renouvelables
représentent-elles ?

7%

Les énergies renouvelables fournissent 6 % de l'énergie consommée dans l'Union européenne
avec de fortes disparités selon les pays (7 % en France, 1 % au Royaume-Uni, 2 % en
Allemagne, plus de 20 % en Autriche, en Finlande et en Suéde).
http://www.science-decision.net/cgi-bin/topic.php?topic=ECO&chapter=1#1

5. Quelle est la principale source d’énergie renouvelable dans le monde entier ?

L’énergie hydraulique

Toutes les énergies renouvelables confondues représentent a peine 2,5 % de la consommation
mondiale d'énergie. La plus grande partie d'entre elles servent a la production d'électricité, a
commencer par la principale source d'énergie renouvelable actuellement exploitée :
I'hydroélectricité (2,2 % de la production mondiale).

http://www.planete-energies.com/contenu/energie/consommation/renouvelable.html

6. L’unité du Systéme International utilisée pour mesurer 1’énergie €lectrique est :
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Le joule (J)
Unite légale d'énergie (systeme international)
P est exprimée en watt (W)
E est exprimée en joule (J)
t est exprimée en seconde (s)
Unité usuelle d'énergie électrique :
P est exprimée en watt (W)
E est exprimée en watt-heure (Wh)
t est exprimée en heure (h)
http://www.ac-bordeaux.fr/Pedagogie/Physique/Physico/Electro/e08puiss.htm

7. Que signifie ’abréviation « TWh » ?

Térawattheure

ITW (térawatt) = 10°W d’ou 1 TWh (térawatt.heure) = 10" Wh
http://www.ac-bordeaux.fr/Pedagogie/Physique/Physico/Electro/e08puiss.htm

8. La production mondiale annuelle en énergie hydraulique est de 1’ordre de :
3000 TWh

2746,88 TWh en 2004 et a priori en augmentation donc plutot 3000 TWh
http://www.eia.doe.gov/iea/elec.html

9. Quel pays de I’Union Européenne est le premier producteur d’¢lectricité hydraulique ?

La France

L'énergie hydraulique couvre en moyenne 20 % des besoins en électricité de I'Europe
occidentale. A l'intérieur de 1'Union européenne, la France se trouve en téte de file en termes de
volume total d'électricité géneré, suivie de la Suéde et de I'Espagne.

http://www.renewables-made-in-germany.com/fr/energie-hydroelectrique/

10. En France, quel est le rang de I’énergie hydraulique dans la production d’électricité ?

La troisieme source d’énergie

En 2005, la production totale nette d'électricité a atteint 549,4 TWh. Elle se répartit en 78,3% de
nucléaire, 11,3% de thermique classique, 10,2% d'hydraulique et 0,2% d'éolien et
photovoltaique.

http://www.industrie.gouv.fr/energie/statisti/pdf/elec-prod-distr.pdf

11. Dans une installation hydroélectrique, 1’eau entraine une turbine.
Celle-ci permet de transformer le mouvement linéaire de I’eau en
mouvement rotatif. Quel est I’intrus parmi les propositions suivantes ?
Aa turbine TECNA

Turbine Pelton

Lester Allan Pelton, a inventé cette roue en 1879 en Californie.

Ce type de turbine est prévue pour des centrales hydro-électriques dont
la hauteur de chute d'eau (conduite forcée) dépasse 200 m. L'eau est
envoyée sous pression par les injecteurs vers la roue. Ce type de turbine
est adapté pour les trés grandes chutes a faible débit. Son rendement atteint 92 %
Vitesse de rotation : entre 500 et 1500 tours par minute.
http://fr.wikipedia.org/wiki/Turbine Pelton
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La turbine Kaplan est une turbine a hélices de type propulsion. Elle a été inventée en 1912 par
l'ingénieur Viktor Kaplan. Elle est adaptée pour les faibles chutes de 10 a 70 métres en hauteur,
et pour les tres grands debits de 5000 a 100 000 l/s. La vitesse de rotation varie de 50 a 250
tr/min.

La turbine Kaplan se différencie des autres turbines a hélices par ses pales dont on peut faire
varier l'angle en opération. Cela lui permet d'avoir un rendement élevé pour plusieurs conditions
de débit d'eau. Son rendement varie normalement entre 90% et 95%.
http://fr.wikipedia.org/wiki/Turbine_Kaplan

La turbine Francis est adaptée pour les hauteurs de chute entre 1 et 600 métres et pour les débits
Jusqu'a 30 000 l/s.

Vitesse de rotation : entre 70 et 1000 tr/min.

Elle a un rendement qui varie de 80% a 95%.

http://fr.wikipedia.org/wiki/Turbine_Francis

ou

http://www.mecaflux.com/turbines.htm

12. Le mouvement de 1’eau peut étre obtenu grace a un barrage : parmi ces noms, lequel n’est pas

celui d’un barrage ?
Villefranche sur Saéne

Nom Type de barrage | Année mise en service Hauteur barrage
Barrage de Sarrans Barrage poids 1934 105
Barrage de Serre-Poncon | Barrage 4 noyau 1960 124
Barrage de Tignes Barrage voute 1952 160

http://fr.wikipedia.org/wiki/Liste_des_lacs_de barrage de France

13. L’utilisation de 1’énergie des marées pour produire de 1’¢lectricité date des années soixante.
C’est d’ailleurs en France que la premicre usine marémotrice du monde a été construite dans

I’estuaire de la Rance en Bretagne. Ce fut en :

1962 ou 1966 selon ce qu’on entend par construction (est-ce le début, la fin ?)

PRINCIPALES ETAPES DE REALISATION

Début des travau : jamvier 1961
Mise en service de Pécluse : 19 novembre 1962
Mise en service du barrage mobile ; 14 mars 1963
Coupure définhtive de la Rance : 20 julllet 1963
Mise en eai progressive de Fusine ; mars, avril 1966
Couplage du premier groupe : 19 aodt 1966
Inauguration de Fusine par Monsieur

le Président de la République : 26 novembre 1966
Inauguration de la route franchissant

les ouvrages : 17 julllet 1967
Mise en service du 24' groupe ; 4 décembre 1967

http://membres.lycos.fr/chezalex/projets/rance/partie2.htm

14. Pour désigner une petite installation hydroélectrique, on parle d’installation :

micro-hydraulique
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De nombreux pays du Sud possédent des petites rivieres et des chutes avec suffisamment de débit
et de hauteur. Elles sont éventuellement exploitables pour électrifier les zones rurales trop
¢éloignées du réseau. L énergie micro hydraulique est donc une ressource énergétique a étudier.

http://www.enerdev.org/microhydrau/hydraul . html
L 'ENERGIE SOLAIRE

15. Le Soleil est une étoile vieille de 5 milliards d’années située a 150 millions de km de la Terre.
L’énergie solaire provient de réactions :

De fusion nucléaire en chaine

11 (le Soleil) tire son énergie de réactions de fusion nucléaire qui transforment, en son noyau,
I'hydrogene en hélium

http://fr.wikipedia.org/wiki/Soleil

16. Pour produire de I’électricité directement a partir du Soleil, il faut :

un capteur photovoltaique

La lumiere du soleil peut directement étre transformée en électricité par des panneaux
photovoltaiques, sans pieces tournantes et sans bruit.
http://www.ciele.org/filieres/solairephotovoltaique.htm

17. L’¢énergie solaire photovoltaique résulte de la conversion de la lumiere du Soleil en
électricité. Cette conversion appelée « effet photovoltaique » a été découverte en 1839 par :
Antoine Becquerel

L'énergie photovoltaique, découverte par le physicien francais Becquerel en 1839, résulte de la
transformation directe de la lumiere du soleil en énergie électrique au moyen de cellules
généralement a base de silicium (sable évolué) sous la forme d'un semi-conducteur. Pour obtenir
une puissance suffisante, les cellules sont reliées entre elles et constituent le module ou panneau
solaire.

http://www.energies-du-soleil.fr.tc/

18. Le matériau de base qui constitue une cellule photovoltaique est :

le silicium

Les cellules photovoltaiques sont constituées de semi-conducteurs a base de silicium (Si), de
sulfure de cadmium (CdS) ou de tellure de cadmium (CdTe). Elles se présentent sous la forme de
deux fines plaques en contact étroit. Un autre nom est "photo-galvanique”.
http://fr.wikipedia.org/wiki/Cellule photovolta%C3%AFque

19. Dominique de Villepin a récemment déclaré : « Nous allons ainsi faire décoller le
photovoltaique en France ». Pour quelle raison ?

Les propriétaires de panneaux solaires peuvent vendre leur électricité 0,55€ le kilowattheure.
Nous sommes résolus a aller plus loin, en incitant davantage les Francais a recourir a l'énergie
solaire. I'Etat prend déja en charge la moitié du coiit des capteurs solaires. Nous allons
également augmenter tres significativement a partir de juin prochain les tarifs de rachat de cette
électricité. Concrétement, cela signifie qu'un particulier qui décide d'installer sur le toit de sa
maison 10 m2 de tuiles solaires, sera aide de deux manieres :

L'Etat prendra en charge la moitié des 11 000 € du coiit de l'installation ;

l'électricité ainsi produite sera rachetée par EDF a un tarif deux fois plus élevé que celui
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pratiqué jusqu'a présent, ce qui rapportera 550 € par an au particulier. L'amortissement de cet
investissement sera ainsi deux fois plus rapide. Nous allons ainsi faire décoller le photovoltaique
en France.

http://www.industrie.gouv.fr/energie/politiqu/villepin-mai-06.htm

20. Le principe de base d’une maison bioclimatique est :

De profiter au mieux des apports solaires d’été et d’hiver.

Un habitat bioclimatique est un batiment dans lequel le chauffage et la climatisation sont
réalisés en tirant le meilleur parti du rayonnement solaire et de la circulation naturelle de l'air.

http://fr.wikipedia.org/wiki/Bioclimatique

21. Si vous habitez une maison bioclimatique, comment le capteur solaire est-il orienté ?
Vers le Sud

le capteur solaire fini:

sera placé sur la terrasse sous les seuils de fenétre (longueur 6.5m), orienté pile au sud
http://amet.pierre.free.fr/chauffe%20eau/pratique.html#choix

Pensez a rechercher une implantation favorable au capteur solaire (garage, abris bois...) en plus
de l'orientation du toit au Sud de votre installation solaire.

http://www.clipsol.con/navig/framer-indiv.html
L 'ENERGIE EOLIENNE

22. Les principales ressources €éoliennes frangaises se situent en Bretagne, sur les cotes de la
Manche et dans le Roussillon. La France dispose ainsi du deuxiéme gisement européen apres :
la Grande-Bretagne

Possédant le deuxiéme potentiel éolien en Europe apres la Grande-Bretagne, la France est
paradoxalement plutot mal placée vis-a-vis de ses voisins européens concernant l'éolien.
http://www.francaise-d-eoliennes.com/france.php

23. En France, le potentiel éolien est le plus important :

sur les cotes
La carte ci-contre est réalisée a partir des données

hétérogeénes du réseau des stations météorologiques mmmm:fﬁm“ s
européennes. Etablie par interpolation entre différents
points de collecte des vitesses du vent, elle permet de
cerner les différences majeures entre grandes unités
géographiques : littoraux, plaines, plateaux et
montagnes. Son degré de précision est limité. Elle a
surtout un caractere indicatif.

Le gisement éolien européen traduit l'incontestable
primauté des littoraux atlantiques mais aussi
méditerranéens. Si I'lrlande occidentale et I'Ecosse sont
les pays du vent, la France posséde des ensembles
régionaux fortement ventés. Les littoraux bretons,
normands et picards sont plus favorisés que le littoral
landais. La céote roussillonnaise, languedocienne et
provengale constitue l'autre ensemble régional
particulierement favorable. Le mistral et la tramontane
ainsi que le vent d'autan expliquent cette capacité
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maximale. Les régions a faible capacité sont le massif forestier landais, le Massif central, le Jura et les Vosges ainsi
que la partie la plus haute de la chaine alpine.

La montagne, pourtant domaine des brises de versant et des vents de type foehn, ne constitue pas, dans leur
ensemble, un gisement intéressant. L'avantage de la localisation littorale pourrait promouvoir des installations off-
shore pour ne pas perturber les paysages continentaux. L'océan, considéré alors comme un lieu ot l'on peut
installer ou faire ce dont on ne veut pas sur le continent, releve d'une qualité incontestable, la régularité du vent en
mer, mais qui néeglige les forts surcoiits de la construction et les difficultés accrues du raccordement aux réseaux.
Ressources éoliennes a 50 m au dessus du terrain : les littoraux privilégiés

Légende ci-dessous :

Légende Terrains avec Terraing dégagés  En bord de mer Mar ouve e Collines el crétes de
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http://geoconfluences.ens-1sh.fr/doc/breves/2004/2.htm

24. Les nouvelles générations d’éoliennes font appel a de la haute technologie et permettent de
produire de grandes quantités d’énergie €lectrique. On les rencontre principalement dans les pays
industrialisés. Elles sont généralement raccordées au réseau national d’¢lectricité et alimentent
des milliers de familles et d’entreprises. On les appelle :

les aérogénérateurs

On a vu disparaitre les moulins d'antan avant leur soudaine réapparition, depuis une vingtaine
d'années, sous la forme d'aérogénérateurs couramment appelés éoliennes.
http://geoconfluences.ens-1sh.fr/doc/breves/2004/2.htm

25. Outre la production d’énergie €électrique, les éoliennes peuvent servir au pompage de I’eau.
Quelle type d’éolienne utilise-t-on pour ce type d’application ?

éolienne multipale

Plusieurs siecles avant notre ere, de simples moulins a vent ont utilisés en Chine pour ['eau.
Mais, ce n'est que vers le début XIX siecle que l'essor de l'éolienne de pompage dite "éolienne

multi pale' a atteint son apogée surtout aux Etats-Unis.
http://www.cder.dz/vlib/bulletin/pdf/bulletin_002_09.pdf

26. Les ¢éoliennes doivent €étre en permanence face au vent pour un rendement maximum.
Comment s’appelle le systéme déterminant la direction du vent et envoyant un signal a un moteur
qui orientera alors I’éolienne correctement ?

Un servomoteur

Les éoliennes doivent étre en permanence face au vent pour produire l'énergie maximum. Cela
peut se faire soit par un gouvernail situé a l'arriere ou un "servomoteur” (une girouette
determine la direction du vent et envoie un signal a un moteur assurant l'orientation).
http://www.notre-planete.info/environnement/energies_eolienne.php

27. Une ferme €olienne désigne :
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Un regroupement de plusieurs éoliennes sur un méme site.

Les applications de l'énergie éolienne sont variées mais la plus importante consiste a fournir de
l'électricité a [’échelle d’une région, d’un pays. Ce sont des parcs d'aérogénérateurs ou "fermes"
éoliennes. Ils mettent en ceuvre des machines de moyenne et grande puissance (200 a 2 000 kW).
http://www.ciele.org/filieres/eolien.htm

28. EDF investit dans les pays en développement, pour apporter des réponses a leurs besoins tout
en préservant I’environnement. Il est partenaire dans la construction et I’exploitation du parc
¢olien de Koudia Al Baida ( 84 éoliennes pour une puissance de 50 MW). Ce parc se situe :

au Maroc

Koudia Al Baida — Maroc : une ferme éolienne d’une puissance de 50 Mégawatts 1
http://www.edf. fr/html/jhsburg/fr/pdf/dp_maroc_eolien.pdf

29. Les opposants aux €oliennes se plaignent du bruit qu’elles émettent. En effet, une éolienne de
grosse puissance provoque un niveau sonore d’environ 50 dB a 150 m. Quel est I’équivalent de
ce niveau sonore ?
Conversations
0 dB Au-dessous de 0 dB, aucun son n’est per¢u par I’homme
» 0a 10 dB Seuil normal d’audition
» 20 dB Local d’essai acoustique, studio d’enregistrement, campagne sans vent, oiseaux ou
insectes
b 25 a 35 dB Conversation chuchotée, lieux de culte
¥ 35 a 50 dB Lieux de repos, bureaux, salles de classe
» 55 a 70 dB Conversation, lieux de vie, rue piétonne, grand magasin
v 75 a 90 dB Voix criée, rues animées et a fort trafic
» 90 a 110 dB Stade de sports mécaniques, discothéque, concerts

http://www.toomanydb.info/article.php?id_article=20
LA BIOMASSE

30. La biomasse est 1’exploitation des plantes et des déchets d’animaux pour la production
d’énergie. C’est la source d’énergie la plus ancienne, encore utilisée partout dans le monde.
Grace a la chlorophylle, les plantes captent 1’énergie lumineuse du Soleil et fabriquent de la
maticre organique a partir de I’eau, des sels minéraux provenant du sol et du dioxyde de carbone
provenant de 1’air. En contrepartie, elles libeérent du dioxygene. Cette réaction chimique porte le
nom de :

photosynthése

La photosynthese est un processus qui permet
aux plantes de capter |’énergie solaire, et de
fabriquer les substances nécessaires a la vie de
la plante. C'est la fabrication de matiere
organique a partir de matiere minérale en
présence de lumiere. Les seuls nutriments
nécessaires a la plante sont le dioxyde de_
carbone de l'air, de l'eau et les minéraux du sol.
Les végétaux sont dits autotrophes.
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31. La fermentation anaérobie est 1’un des processus qui contribue a la dégradation des matieres
organiques mortes et a leur transformation en ¢léments simples gazeux et minéraux. Elle se
déroule en anaérobiose c’est a dire en 1’absence totale d’air et de dioxygene. L’un des résultats
est la formation de :

biogaz

Le biogaz est produit lors de la digestion anaérobie des matériaux organiques (c'est a dire en
l'absence d'oxygene)

http://www.oleocene.org/wiki/index.php/Biogaz

32. Depuis 25 ans, quel est le premier pays du monde pour la promotion des biocarburants ?

le Brésil

Depuis 25 ans, le Brésil est en téte des pays du monde qui font la promotion des biocarburants.
Toute [’essence vendue doit étre mélangée a de 1’éthanol et toutes les stations services doivent
aussi bien vendre de [’éthanol pur, que des mélanges a base d’éthanol.
http://www.notre-planete.info/environnement/energies_biocarburants.php

33. Le biogaz, une fois épuré de son dioxyde de carbone, de son eau et de son sulfure
d’hydrogene est quasiment identique au :

méthane

Composition biogaz Variation Moyenne
Méthane 45-70 % 60 %

Co; 25-55 % 35 %
Vapeur 0-10 % 3,1%
Azote 0,01-5 % 1%
Oxygene 0,01-2 % 0,3 %
Hydrogene 0-1% <1%
Ammoniaque 0,01-2,5 mg/m> 0,7 mg/m?

Sulfure d'hydrogene 10-30.000 mg/m? 500 mg/m?
Ce qui est utilisé dans le biogaz, c'est le méthane.
http://www.oleocene.org/wiki/index.php/Biogaz

LA GEOTHERMIE

34. La géothermie exploite 1’énergie de la Terre : en effet la température des roches augmente
avec la profondeur : combien de degrés Celsius gagne-t-on quand on s’enfonce de 100m ?

3°C

Expérimenté concrétement par des générations de mineurs de fond et aujourd'hui bien mesuré,
l'accroissement de la température en fonction de la profondeur est appelé "gradient géothermal”.
1l est en moyenne, sur la planéte, de 3,3°C par 100 metres,
http://www.geothermie-perspectives.fr/05-geothermie/02-chaleur-ressource.html

35. La géothermie a basse et moyenne température (30°C a 100°C) utilise les eaux chaudes
contenues dans le sous-sol des grands bassins sédimentaires, que la France posséde
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principalement en Aquitaine et en région parisienne. L’énergie obtenue sous forme d’eau chaude
est utilisée pour le chauffage et I’eau chaude sanitaire.

La géothermie a haute température, que 1’on trouve dans les zones volcaniques des DOM
(centrale géothermique de Bouillante en Guadeloupe), permet de produire de la vapeur d’eau,
puis de I’électricité au moyen d’une turbine. Quelle doit étre la température de 1’eau pour une
telle centrale ?

Supérieure a 150°C

Les fluides exploités par la centrale ont constitués par un mélange en proportion égale d'eau de
mer et d'eau de pluie qui s'infiltrent en profondeur a la faveur des fractures, se mélangent et se
réchauffent au contact des roches chaudes a une température de l'ordre de 250-260 °C.
http://www.brgm.fr/AgendaNews/dcenewsFile?ID=96

La géothermie haute énergie est aujourd’hui exploitée dans le monde a hauteur de pres de 8 000
MWe (mégawatt électriques installés), dont 42 % en Amérique et 38 % en Asie.

Plus de 20 pays produisent aujourd’hui une partie de leur courant électrique a partir de
gisements aquiferes dont les températures sont comprises entre 180 et 350 °C. En Europe,
[’Italie est la plus engagée dans cette voie avec 1,7 % de sa production d’électricité issue de la
géothermie haute enthalpie. La France ne posséede qu 'une seule centrale de production, en
Guadeloupe.

http://www.ademe.fr/midi-pyrenees/a_2_15.html

36. La premicre centrale géothermique a été construite sur le site de Larderello en Italie en :
1904

La premicere centrale géothermique a été construite en 1904 sur le site de Larderello en Italie.
http://www.notre-planete.info/environnement/energies_geothermie.php

QUEL AVENIR ?

37. Les progres techniques permettant d’exploiter au mieux les énergies renouvelables sont
incessants. D’ici cing a dix ans, une ferme houlomotrice pourrait voir le jour : il s’agit d’exploiter
I’énergie des vagues. En mai dernier, un prototype a passé avec succes ses premiers essais dans le
bassin de I’Ecole Centrale de Nantes. Il se nomme Searev. Quelle est la signification de ce nom ?
Systéme électrique autonome de récupération de I’énergie des vagues

SEAREYV . Systeme Autonome Electrique de Récupération de I'Energie des Vagues.
http://www.ec-nantes.fr/29670490/0/fiche __pagelibre/

38. Un moulin sous-marin pourrait utiliser les puissants courants des océans. Comment s’appelle
ce moulin ?

Une hydrolienne

Une Hydrolienne est une turbine sous-marine qui utilise l'énergie cinétique des courants marins,
comme une éolienne utilise ['énergie cinétique de l'air.

http://fr.wikipedia.org/wiki/Hydrolienne

39. Dans une tour solaire, de 1’air est chauffé sous des panneaux solaires. Sous I’effet de la
chaleur, 1’air monte alors dans une cheminée de 1 km de haut et de 130 m de diamétre. Cela crée
un fort courant d’air qui fait tourner des turbines situées a la base de la cheminée. Une telle
installation devrait bientot étre construite : A quel endroit ?

Dans le désert Australien
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Un projet de tour solaire, prévue pour 2010, est actuellement développé en Australie par la
societé Enviromission. La cheminée aurait 990 métres de hauteur, 70 meétres de diamétre. La
centrale fournirait 200 mégawatts de puissance électrique. Il s'agit d'un des projets les plus
ambitieux de la planete pour la production d'énergie alternative : une usine a énergie_
renouvelable qui fournit 4 fois moins de puissance qu'un petit réacteur nucléaire (200 MW
contre 915 MW pour un réacteur a eau pressurisée) tout en étant plus stire et plus propre.

40. Dans le cadre des accords de Kyoto, I’Union Européenne s’est engagée a réduire les
émissions de gaz a effet de serre et & développer davantage les énergies renouvelables. La part
d’¢lectricité produite a partir d’énergies renouvelables doit passer en France d’ici 2010 de 15% a
21%

Bien que disposant de notables “gisements‘* d'énergies renouvelables, la France en reste pour
I'heure au stade des déclarations d'intention en ce qui concerne leur exploitation. Si
I'hydraulique compte pour 14 % dans la production nationale d'électricité, les autres énergies
renouvelables n'y participent que pour 1 % (éolienne, solaire, et biomasse cumulés).

La France est donc tres en retard par rapport a ses voisins et il lui sera bien difficile de tenir
l'objectif fixe par une directive européenne : 21 % d'énergies renouvelables en 2010.
http://www.cite-

sciences.fr/francais/ala_cite/science_actualites/sitesactu/magazine/article.php?id_article=1103&i
d mag=3&lang=fr
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